DIDAKTIKA MATEMATIKY - 4. ro¢nik VVP
Rizena Blazkova, Irena Sytarova

Ciselné obory

Proved’te metodicky a didakticky rozbor uloh:

1. Jsou dana ptirozena ¢isla 1, 2, 3, ... , 99. Kolikrat se v zapisu vSech téchto Cisel objevi
Cislice a)Sest b)jedna ?

2. Kolikrat zapisete Cislici 0, zapiSete-1i za sebou
a) prvnich deset ptirozenych Cisel,
b) prvnich sto ptirozenych Cisel,
¢) prvnich tisic ptirozenych cisel?

3. Jak nejrychleji urcite:
a) soucet vSech pfirozenych ¢isel od 1 do 100,
b) soucet vSech lichych ptirozenych ¢isel od 1 do 99,
c¢) soucet vSech sudych ptirozenych ¢isle od 2 do 100?

4. Urcete usporné soucet ¢isel: 10+ 11+22+33+44+ 56+ 67+ 78 + 89 + 90

5. Cisla 1 az 8 piipiste k vrcholam krychle tak, aby se souéty &isel zapsanych u vrcholi
v kazd¢ sténé krychle sobé rovnaly.

6. Cisla 1 az 12 pfipiste ke hranam krychle tak, aby se souéty &isel zapsanych u hran v kazdé
stén¢ krychle sobe rovnaly.

7. Nejprve odhadnéte a potom vypocitejte, jak dlouha je doba (kolik roka, event. dni):
a) milionu hodin,
b) milionu minut,
¢) milionu sekund.

8. Néktera Cisla se znazoriuji pomoci geometrickych obrazcii, napf.

a) trojuhelnikova ¢isla jsou 1, 3,6, ... 0
0 00
0 00 000

b) ¢tvercova ¢islajsou 1, 4, 9, ...

000
00 000
0o o0o0 000

¢) petithelnikova ¢isla jsou 1, 5, 12, 22 ... 0

0 0
0 0
0
0 0 0



Zapiste dalsi ¢isla, ktera maji tyto vlastnosti.

9. Cislo 39 mizeme zapsat jako 39=3.9+3+9,obecnéd 10a+b=a.b+a+b. Najdéte
dalsi Cisla této vlastnosti.

10. Kolik existuje vSech deseticifernych c¢isel zapsanych vSemi Cislicemi 0 az 9, jestlize se
v zapisu Cisla vyskytuje kazda cislice pravé jednou? Které Cislo je nejmensi a které je
nejvetsi?

11. Urcete dvojici pfirozenych ¢isel téchto vlastnosti: Jejich soucin je 97. Dé&lime-li vétsi ¢islo
mens$im, dostaneme podil 97. Kolik existuje pfirozenych ¢isel, jejichz soucin a podil se sobé
rovnaji?

oy .. 2 vo x . 3. . . e
12. V ur€ité populaci jsou 3 muzl Zenati, ale jen 3 Zen jsou vdané. Jaka cast populace

(vyjadieno zlomkem) jsou svobodni lidé?

+1 : )
13. Jsou dany zlomky 1, al 1 kde x a y jsou pfirozena ¢isla. Rozhodnéte a zdivodnéte,
Yy
ktery zlomek je vétsi, kdyz a) x<y, b) x> y.

14. Vyjadrete nasledujici ¢isla ve tvaru zlomku, jehoz Citatel i jmenovatel jsou ptirozena Cisla:

a) 0,324, b) 0,237 ¢) 1,723.
15. Vypocitejte periody zlomkii:
1 1
a) — b) —.
) 7 ) 17

16. Vypoctéte velikost tzv. fetézovych zlomki a zapisSte a vypocitejte dalsi takové zlomky:
1
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17. Pti¢teme-li k Citateli i jmenovateli zlomki g,— 7,...ﬁ, kde n je ptirozené Cislo,
n—

5 b
vzniknou zlomky dvakrat, tfikrat, ... n-krat vétsi, nez byl ptiivodni zlomek. Dokazte.
18. Dokazte, Ze Cisla x/E , ﬁ , ﬁ , ﬁ nejsou raciondlni ¢isla.

19. Definujte absolutni hodnotu redlného ¢isla a na zakladé definice dokazte, ze pro kazda
realna Cisla a, b plati:

a) lag 2 0

b)  lda = |4



c) la| = a

d) ja + b < |a| +|b]

e) la—b| = l|a| - |b]

f) Ia-bl| |= jal . 1]
a _a

20. Prosttedky zaka zakladni Skoly zdGivodnéte:
a) proc¢ soucin dvou zapornych cisel je Cislo kladné,
b) vétu o déleni zlomku zlomkem.

21. Prostiedky zdka zékladni Skoly zdivodnéte, pro¢ soucin dvou zapornych disel je Cislo
kladné.



